

迈过这道坎

市四中八(5)班 朱欣逸

山重水复疑无路，柳暗花明又一村。

题记

往昔如烟，回忆起来，总是刻骨铭心，犹在昨日。望及窗外，阳光明媚，春的影子在那枝繁叶茂中闪闪闪烁，鸟语花香，鸣啼宛转，煞为动人。光透过点点枝叶相映在地上，隐隐绰绰。一切，显得静谧而又美好。

谁也不会想到在数千年前，也是这样的正午，一个睿智的人拥有着与之不同的经历。

千年前，孔明先生忽得魏兵将袭的消息，而他的身旁，寥寥数人，不足为抵。此刻的他正在西城监运粮草，若是魏兵来袭，粮草必有一失。遇到这种情形，大多会弃粮而去，明哲保身。孔明却是截然相反，大开城门，高坐亭台，抚琴品茶，悠哉悠哉。望及城下，几个侍从扮演成民百姓，清扫城门，好不悠闲。

这番肆意之态，致使司马懿措手不及，纵使带着十五万大军临城下，也是心有疑虑，为此震颤。卧龙先生就以这样的一出空城计，逼退大军，扬名天下。

这样的结局总是出人意料，本是定局却偏偏绝处逢生，本是尘埃落定却偏偏惊天逆转。这怎不叫人惊讶他的有勇有谋？他成功地凭借着智慧跨过了这道历史的坎。

生活中的坎有很多，跨过，总是需要各种办法。同样是阳光正好，千年后的我遇到的，又是一道坎。

一支笔，一点墨，不同的人能够创造出不同的精彩。诸葛亮大笔一挥，制出三个锦囊，保一方安危。而我，圈圈点点，勾勒成痕。

手中虽握着一支笔，但所到之处，皆是惨不忍睹。横非横，竖非竖，一撇一捺不忍直视。墨及纸上，各种字眼，扭曲得不堪入目。俗话说，字如其人，一种欲哭无泪的感觉在我心中无限蔓延，好笑地望着我的半成品，再看看旁人，云泥之别，瞬时分晓。

握在手中的笔可是犯了食堂大妈的通病——手抖。颤颤巍巍地提笔乱舞，心中渐渐地对着这道坎产生了恐惧。

想必卧龙先生那字，定是飘逸俊雅，比我好上千百倍。

悄悄地沾了点墨，满腔热情随之愈发沉重。墨，慢慢凝结干涸，心愈发冷凝。

加油，多练习就好了。经过我身旁的老师拍了拍我的肩膀。

他俯下身来，指出了我的笔锋错误，点明了浓墨的轻重，再亲身示范了一遍。心中不知怎的，又燃起了一股劲，再次提笔，握紧，开始了新的勾勒。

一横一竖，一笔一画。时间悄悄流逝，简单的二字不知写了多少，旁边的纸张愈叠愈多。许是功夫不负有心人，练习终于卓有成效，比先前倒是好上一番。

这道看似若有若无的坎，悄然叠织，又悄然迈过。当真是山重水复疑无路，柳暗花明又一村啊。有的时候，坚持也是一种睿智的选择。生活中的坎在不经意间出现，迈过这道坎，方知其不难。

温中实验徐丽萍点评 题记一出即扣题，阳光静好，既是背景的渲染又是过渡的联接，千年前的孔明和千年后作者都以自己的方式迈过这道坎，坚持也是一种睿智的选择，值得大家学习。

鸡毛蒜皮

市实验学校九(1)班 钟林慧 指导老师 郑喜微

似乎谁家都没有从来不吵架的两口子，我家亦是如此。这老两口非但没有因为年龄的增长，得个清闲，反倒成了老顽童，谁也不服谁，倒是和那炒菜时的铁锅和铲子一样，一言不合就打架！

他们可没什么爱情故事，爷爷奶奶是父母包办婚姻，之前连面都没见过，年轻时凑合凑合也就过了，到老了，更加彼此看不顺眼。爷爷嫌奶奶话多唠叨，奶奶看不惯爷爷，啥都要管，老顽固。这么一来，不要说平日餐桌上奶奶扯东扯西，爷爷听得不耐烦甚至在桌底下踢奶奶让她闭嘴，有次爷爷更是被气得离家出走，半天才劝回来。

我最近家里清闲了很多，要说这是咋了，这可不是老两口的怀柔政策，而是因为我大唠叨生病住院了，这下家里可清闲了许多，饭桌上也没有看见爷爷皱成一团的眉头！看电视时也不用听奶奶凭自己理解瞎扯出来的剧情了！我心想，爷爷的日子这下过得挺舒服吧！

晚饭后，爷爷照例看着他的阿福讲白搭，我下楼正准备一起看，可爷爷却叼起根烟准备起身离开了，我心里纳闷：爷爷，你怎么不看了呀？他半吐雾气地回答道：唉，今天的没意思！我半信半疑，这不就是平常的节目吗！坐着看了一会儿，也觉得没什么意思。忽然发现了原因，以前总是有奶奶绘声绘色的调味，把这鸡毛蒜皮的小事讲得令人捧腹大笑！也忽地忆起爷爷虽然嘴上责备几句，可脸上的皱纹也因奶奶这个活宝而舒展。我想，爷爷大概是想奶奶了吧！

爷爷总是清晨就出门早锻炼，奶奶则在身后屁颠屁颠地跟着。我问过奶奶：你这么爱睡懒觉的人，一大早起来吗？奶奶得意地笑着告诉我：嘿嘿，这你就不知道了吧，大早上都没亮，那广场上也没人，你爷爷去锻炼那多无聊啊！我陪着一起热闹一点嘛。我那时还不信，总觉得奶奶自作多情，直到那次我才发现，原来是因为爷爷常腿痛，下楼也需要靠奶奶搀扶。

这下，少不了奶奶，爷爷那一深一浅的脚步显得有些落寞。因为奶奶不识字，所以爷爷也就做个小翻译，每天为她播报天气和新闻。好多事，我这才发现

一周过去了，奶奶出院了。爷爷站在病房门口责备着奶奶：衣服穿这么多，感冒刚好又想住院？你是不是又把茶杯放在那了，丢三落四的！熟悉的语音入耳，我不再是从前的反感，倒是心里生出了一股暖意——原来爷爷这么关心奶奶呀！

生活中的鸡毛蒜皮小插曲，倒是见证了这俩冷金属的相爱相杀！若是奶奶没有感冒住院，我可能还无法理解他们的爱情。

原来，这老两口炒出的是一桌生活温馨。

东浦中学李旭英点评 好一个鸡毛蒜皮！这鸡毛蒜皮、小吵小闹中，包含着爷爷奶奶多少的真情；这鸡毛蒜皮、相爱相杀中，又包含着爷爷奶奶多少的宠溺！真好！小作者在这老两口的鸡毛蒜皮中，读懂了他们的爱情密码！

默默是爱的语言

市三中八(14)班 杨惠惠 指导老师 汪晓霞

外婆习惯了一个人生活，对于突然走进她生活的我，她是喜爱的。只是习惯了孤独，她不善言辞，总是默默的。默默是她的语言。

都说初中生活辛苦，大抵是体现在早出晚归吧。外婆总会在我出门之前，递上早饭。或许一声再见是必不可少的礼仪。我却不想恪守这份礼仪。我们之间很少互道再见，只因在我出门后几分钟，她会从一位孤独的看家人变成送行人。当我站在公交车亭趁热吃着早餐时，偶然回头，便可以瞧见她的身影在车亭一侧。

习惯性地对视后，我总会赞美几句她做的食物是人间美味。她嘴角扬起一抹弧度，深深的皱纹舒展开来，笑着答上一句：你觉得可以就行。然后，再一次目送我消失在她的视线里。

今天我生日

泽国二中八(1)班 李书亦 指导老师 李幽

2019年3月31日 星期天 晴

今天早上，外公外婆、爸爸妈妈都有点不太一样，看我笑得和《超级飞侠》里的小曼一样，他们和我说，今天是我两周岁的生日。

他们说，过生日是很快乐的，我开始期待不已。

一大早，妈妈就给我穿上那件我向来讨厌的粉色外套。我是个男孩子啊，我哇哇大哭，发出抗议。妈妈却不高兴了：今天你生日啊，要穿最好看的衣服。我不听，外婆也过来劝我：这件最好看了。我继续反抗，但他们干脆直接把我抱进车里。

我有些失望，生日似乎没有那么好。

很快，爸爸妈妈带我到了一家饭店，那个包厢里已经有五六位叔叔阿姨了。桌上菜已经上了些，全是妈妈平时不允许我吃的，我一下子开心起来。生日的快乐就是能吃平时不能吃的东西吗？刚被妈妈抱上高椅，我就站起来，乐滋滋地把手伸向炸鱼，却被妈妈抓住了手。你不能吃这些。这些太油了，小孩子不能吃。接着，她把一碗从家里带来的白粥和牛奶放在我面前。我的心一下子沉了下去。妈妈好像没注意，用小勺子仔细地舀了一勺粥，吹了吹，等粥微凉了，才送到我嘴里。

生日一点也没意思。

听着他们大人在桌上说笑，我无聊地想爬下椅子，但椅子太高，我怎么也够不着地。悲剧就这样发生了，我一下子摔倒在地上。好疼！我只觉得舌头先是麻了一下，随后就只是一个字疼。嘴巴里有股家里大铁门的臭味。我哇哇大哭起来，也不敢站起来，舌头好像被火烧了般疼。场面随即一片混乱，桌上的人都站了起来，妈妈慌张地把我抱起。四面八方传来的不同声音和舌头上的痛，让我放开了声音，不停地哭。血已经止住了，可痛感仍然留在我的舌头上。

哇哇哇，生日为什么这么痛？

我继续哭，外公外婆、爸爸妈妈原本还在哄着，可不知道是哪个阿姨说：他早就不痛了吧？你们不管他，他就不哭了。我一听哭得更厉害了，舌头明明还是很疼，但爸爸妈妈似乎相信了，抱着我直接拿出了蛋糕。

一群大人笑着拍手，唱着生日快乐歌，切了蛋糕。透过泪眼，我看不见那个蛋糕上还有水果蛋糕。我伸出手，妈妈却又按住了。你不能吃这些，我都是为你好。

今天是我的生日，但我一点也不开心。我不知道为什么爸爸妈妈说他们是我好，他们真的想要让我开心吗？但，我真的，并不快乐。

温西中学孙希凤点评 小作者独辟蹊径，以一个两岁小孩的口吻再现了大人们为自己的生日、自己的不快乐以及困惑。他们真的想让我开心吗？引发读者思考。

不足之处：选材角度过于单一，可以考虑如大人收受贺礼，给自己戴上金项圈等，自己的不舒服不自由，而大人们却乐此不疲。

只有多角度选材，才能揭示社会问题，发人深思，文章的立意才会更深刻。

匆匆这三年

东浦中学九(1)班 马巧驰 指导教师 李旭英

站在时光的渡口往回看，却不曾想即将又要面对别离。三年的光阴，开始得那么缓慢，分别得却是如此匆匆。今年夏天，我们就将别离。

还记得，第一次自我介绍，青涩地将自己的名字，一笔一画地写在黑板上，青涩地对着你们灿烂一笑。那时的一切，对我们来说，都是崭新的。第一次上李老师的课，我们一起听了程璧的《小素》，透明清澈是我对这首歌的评价，也像极了我所憧憬的校园生活。伴随着淡淡的栀子花香，我们的初中生活拉开了序幕。

一首首优美的旋律从我们的语文课堂里传出，《小素》《春暖花开》《最初的梦》《夜空中最亮的星》《追梦赤子心》……老师总会在上课前化身为一位电台主持人，来推荐我们今天听什么歌，我们总是乐在其中。

她永远用心地寻找许许多多的材料，只是为了让课堂更加生动有趣，《舞》《千手观音》《水浒传》等视频，我们不知这花费了多少心血，只是觉得每次有视频看了，就无比激动和兴奋。

当夕阳的余晖染红了山头，当远处的飞鸟匆匆掠过白云，当傍晚的落日卧在山头，当皓月当空，当清风徐来，我们窝在教室里，一起看着一部部电影，消磨着一分一秒的光阴。你总是坐在角落里，匆匆地改着作业，偶尔抬起头来，听见我们哈哈大笑，你的嘴角也会勾起笑容，听见我们惋声叹息，你也会皱起眉头。多么希望时光可以定格在这一刻，我们在闹你在笑。

时光总是太匆匆，匆匆到让你毫无知觉就悄然到了分离这个渡口。是否记得，我们在课堂上一起唱歌的场景，是否记得，同桌的一声老师来了，是否记得，每次窗外飘来桂花香时，老师总会和我们一起去秋游，是否记得，夕阳下，我们一起玩着童年的游戏，却也不乐乎，是否记得第一次排课本剧的场景，是否记得第一次元旦晚会的时候。

我们在一起的日子，每一分每一秒，都被收集了起来，装在了时间这个罐子里，最后变成了五颜六色的糖果，可是，当糖罐子装满了，三年，也将过去了。

有一次，我问姐姐对初中三年的记忆是什么，她良久没说话，匆匆，这是她最终的答案。而我此刻仿佛也读懂了姐姐眼神中的淡淡愁绪。三年，我们在东中相遇、相识、相知、相交，有过欢乐，也有过争吵。我们的懒惰，总是让老师一次次生气，一次次的保证，老师都会相信，尽管她可能已经被伤得心碎了一地，但她总会对自己说，孩子们一定会做到。

待到中考英语科目的结束铃声响起，我们的初中生活就将画上句号。真巧，当我们离开时，校园的栀子花又将绽放，我只愿当我踏出校门，能够伴着栀子花香，再回头看一眼我亲爱的东中，我亲爱的九(1)班，我亲爱的老师们，我亲爱的同学们。只觉得，这三年，太匆匆。

东浦中学李旭英点评 诚如小作者在文中所写的那样，这三年的初中时光，太匆匆！匆匆到我们师生间刚刚培养出一种默契，却又要目送他们远航，迎接下一届懵懂的孩子。令人欣慰的是，这三年短暂而丰盈的时光已永驻我们心中，待几年后我们再相逢，依然会记得当初你我的榜样，忆起我们曾经一起走过的美好时光。

梦醒已走过

坞根镇中学九A班 郭安敏 指导老师 程超平

人生处世如行路，常有山水阻身前。我曾走过那年盛夏，阳光被叶子剪得细碎，星星点点落在书桌上，风一吹，斑驳凌乱，惊醒书桌前的人。啊哈，伸了伸懒腰，微眯双眼，一旁人道，舍得醒了？本来睡得就不沉。凝视窗外，银杏树上，有一根枝条仿佛舒展的手臂似乎要伸进来。

等到它能长到窗口了，我们就应该毕业了吧？还早呢，想什么呢？你没听过时光如梭吗？

接着睡吧你，我看你是没睡醒。嘿，好凶。闭嘴。

我又趴在了桌子上，时间真的过得很快吗？铃声响，梦中惊醒，我和周公的棋还没有下完呢！看着桌上满满的书和卷子，密密麻麻的笔记占据了我的视线，啧，怎么又做梦了？我晃了晃脑袋，怎么已经到初三了呢？三年就这么过去了啊，我还没有清醒，迷惘地想着从前，匆忙地奔向未来。我提起笔，写着无止境的作业，萎靡不振。

你醒了啊？当然了，起来写作业。怎么写个作业就要死要活的，瞧你的表情

闭嘴！我不就是！回想这三年里，没少和同学闹矛盾，现如今，相逢一笑泯恩仇，往事不追究，一个人还要继续走。时光一直向前，不愿意也不得不从。

或许扰乱心绪的从来不是那些杂物，看不见无声的，心才更乱。岁月是个无情无义的家伙，说到到底，我只是不想面对别离，门外若无南北路，人间应免别离愁。可是啊，路多得很，下个转角，就不见了。

我埋下了头，却不是因为困。忽然一只手从背后猛地一拍，呃！谁啊？我怀着怒气抬头，对上一双熟悉的眼睛。你还真的睡着了啊？让你闭嘴就闭嘴，那么听话。

嘁，不想理你。我的眼中泛着泪光，扭头。现在初一就这样，以后初三可怎么办哟？我刚才做了个梦，梦见我初三了。隔碍我前行的，是那段不忍的离别吗？这山高水深啊，也就只有走过才知道了。

东浦中学李旭英点评 小作者以细腻的笔触，再现了几个日常学习画面，向我们传达了这样一个主题：三年的初中生活匆匆而过，曾经的相逢、相识乃至相杀，而今都那么令人怀念。而这一切，只有走过的人才知道。有人说，别离是为了更好的相逢。所以，别太忧伤，十年乃至二十年后再聚首，愿你我归来仍是少年。

钟楼声袅袅

市三中七(5)班 姜博韬 指导老师 马爱丽

环贴在那钟上似乎有强烈的满足与放松，乐此不疲。

人群渐渐散去，那口不愿多言，经历世间沧桑的老钟，又趋于平静。此时，我轻轻地摩挲起那钟面上的纹路，粗糙的，似是几十年前能工巧匠的作品。钟面上一道深深的沟壑像渔夫额上的皱纹，勾画出龙鱼相间的图案。蓦地，我跑开去，加速，用力地一捶，当，当

像是唱起了出海的号子，又像是盼归的传递，一艘艘渔船在妻儿祈安的眼中驶离，又满载而归。

多少年了，钟声依旧袅袅。

泽国二中叶海鸥点评 简约而不失丰厚。全文没有多余赘言，开篇直奔钟楼，然后远听钟声悠远，近观同学敲钟盛况，简约而极富文字的张力，令读者身临其境。最走心的莫过于小作者细心感受钟楼的震动以及摩挲钟面的沧桑纹路所带来的各种思感情怀，赋予了老钟如人般的守望与祈安，让简约文字，有力量，有温度，有意蕴。

易安呀，我就这样在你的坚毅中慢慢长大。你告诉我，无论生活中有着怎样的艰难险阻，都应用实际行动去克服。不要畏惧世人的眼光，坚定地，做自己就好。

我就这样慢慢长大

市实验学校七(3)班 蒋欣枝 指导教师 颜颖峰

在我的记忆深处，曾有着这样一位女子，她身着一袭长裙，傲然立于那冰天雪地之中，天地与她浑然一体。她轻声吟诵：雪里已知春信至，那万千心绪尽锁于两道弯弯柳叶眉之间。她便如我人生中的启蒙人，在她一诗一词的熏陶下，我就这样慢慢长大。

记得我八岁时，表姐把一本厚如白砖的《李清照词选》送给了我。别看它厚就认为它枯燥，里面蕴含着许多道理，会让你受益终生呢！表姐临走前，特意叮嘱了一番，她那两道细眉欢愉地上下舞动，富有灵性的眸子也闪烁着无尽的光辉。这立马如一道美味佳肴般勾起了我的兴趣，我翻开了书，细细阅读起来。

争渡，争渡，惊起一滩鸥鹭。易安呀，你闲庭信步游于那曼妙景色之中，在轻轻吟唱小曲时渐渐沉醉其中，以至于迷失了归路。你望见那缓缓落下山头的红日，才忽地意识到是回家的时候了。

我为此感到好奇，能让一位天真善良的少女流连忘返之景究竟有多美呢？若我能见识到那般动人之景，定也会情不自禁地沉醉其中吧。我仿佛看见了一个身姿婀娜的少女坐于一叶小舟之中，涨红着脸划动小舟，那使出浑身解数的劲儿惊起了—滩鸥鹭。我不由得